生成式人工智能在民航安检课程中的教学应用与探索

王越

四川西南航空职业学院,四川成都,610400;

摘要:随着航空运输业发展,民航安检对人员专业素养和实操能力要求提高。传统民航安检课程存在教学模式单一、实操场景有限、个性化教学不足等问题,难以满足行业需求。生成式人工智能(GenAI)以其内容生成、场景模拟和个性化交互能力,为民航安检课程教学改革提供新方向。本文先分析其应用于民航安检课程的必要性,接着从虚拟实训场景构建、个性化学习方案制定等方面探讨具体应用场景,然后指出应用中面临的数据安全、技术适配等问题并提出对策,最后展望其在民航安检课程教学的未来发展,旨在提升教学质量、培养高素质安检人才。

关键词: 生成式人工智能; 民航安检课程; 教学应用 **DOI:** 10.64216/3080-1516.25.03.077

引言

全球航空运输量增长,民航安检至关重要。传统民 航安检课程教学以理论为主、实操为辅,存在内容枯燥、 实操场景有限、难以因材施教等问题。生成式人工智能 可解决这些问题,丰富教学形式,提升教学质量和学生 素养,研究其应用具现实意义。

1 生成式人工智能应用于民航安检课程的必要性

1.1 满足民航安检行业对高素质人才的需求

随着民航安检技术的不断升级,如毫米波安检仪、 CT 型行李安检机等先进设备的广泛应用,以及安检流程 的不断优化,对民航安检人员的专业知识和技能提出了 更高的要求。安检人员不仅需要掌握传统的安检知识和 技能,还需要熟悉先进安检设备的操作原理和使用方法, 具备应对复杂安检场景的能力。生成式人工智能能够为 学生提供更加丰富、全面的教学内容和实训场景,帮助 学生提前了解行业最新动态和技术发展趋势,掌握岗位 所需的知识和技能,从而满足民航安检行业对高素质人 才的需求。

1.2 弥补传统民航安检课程教学的不足

如前所述,传统民航安检课程教学存在教学模式单一、实操场景有限、个性化教学不足等问题。生成式人工智能能够打破传统教学的时空限制,为学生提供随时随地的学习机会;通过构建虚拟实训场景,让学生在安全、低成本的环境下进行大量的实操训练,接触到多样

化的安检场景;同时,根据学生的学习数据,为每个学生制定个性化的学习方案,实现精准教学,从而弥补传统教学的不足,提升教学效果。

1.3 顺应教育信息化发展的趋势

当前,教育信息化已成为全球教育发展的重要趋势, 人工智能、大数据、虚拟现实等新兴技术在教育领域的 应用不断深化。生成式人工智能作为教育信息化的重要 技术支撑,能够推动民航安检课程教学的数字化、智能 化转型,创新教学模式和教学方法,提升教学效率和质 量,顺应教育信息化发展的趋势。

2 生成式人工智能在民航安检课程中的具体教 学应用场景

2.1 虚拟实训场景构建,提升学生实操能力

民航安检实操训练重要,但传统训练受限效果不佳。 生成式人工智能基于真实数据生成高度逼真的虚拟实训场景,如机场安检通道等,学生可通过 VR 设备或计算机终端进入训练。在虚拟场景中,能生成多样化实训任务和案例,如违禁物品识别、特殊旅客安检处理等。学生可反复训练,熟悉流程和规范,提高识别与应急处置能力。虚拟场景有实时反馈功能,能监测评估学生操作,指出错误并提建议。例如行李安检实训,生成式人工智能生成虚拟行李图像,学生操作安检机识别违禁物品,其会评分并说明正确方法。

2.2个性化学习方案制定,实现因材施教

传统"一刀切"教学模式无法满足学生个性化需求。

生成式人工智能分析学生学习数据,了解知识掌握和薄弱环节,为学生制定个性化学习方案,包括学习内容推荐、进度安排和方法指导。对知识掌握好的学生推荐拓展内容,薄弱的推荐基础知识点和练习题。还会合理安排学习任务和时间,根据兴趣推荐资源和项目。例如某学生"易燃易爆物品安检识别"知识点得分低,就为其制定含基础课程、练习题和实践项目的学习方案。

2.3 教学资源生成,丰富教学内容

民航安检课程教学需大量资源,传统生成方式耗时 耗力且质量数量难保证。生成式人工智能能快速高效生 成多样化教学资源。文本类方面,可根据大纲和目标生 成教材章节、讲义、案例分析等,还能更新内容;多媒 体类方面,可生成操作流程视频、图片、三维模型等。 此外,还能根据教师需求生成个性化资源。

2.4 智能答疑与评估, 提高教学效率

教学中,学生需及时解答问题,教师需评估学习效果。生成式人工智能为学生提供实时智能答疑,为教师提供高效教学评估。智能答疑时,构建专属知识库,学生提问后可快速检索解答,复杂问题反馈给教师并完善知识库。教学评估方面,对学习过程和成果全面客观评估,过程评估分析学习时长等数据,成果评估批改作业、试卷,评分实训操作,生成含成绩、知识点掌握情况等的评估报告,供师生调整教学和学习。

3 生成式人工智能在民航安检课程教学应用中 面临的问题

3.1 数据安全与隐私保护问题

生成式人工智能的运行和应用需要依赖大量的数据,包括民航安检课程的教学数据、学生的个人学习数据、机场的安检场景数据等。这些数据中可能包含敏感信息,如学生的个人身份信息、机场的安检流程细节等。如果数据安全管理不当,容易导致数据泄露、篡改等问题,不仅会侵犯学生的隐私和机场的信息安全,还可能对民航安全造成潜在威胁。此外,生成式人工智能在数据收集和使用过程中,还可能存在数据来源不合法、数据使用不规范等问题,违反相关的数据安全法律法规。

3.2 技术适配与教学融合问题

生成式人工智能技术虽然发展迅速,但在民航安检课程教学中的应用仍处于探索阶段,技术与教学之间的

适配和融合还存在一定的问题。一方面,现有的生成式 人工智能技术在某些方面还不够成熟,如生成的虚拟实 训场景的逼真度可能不够高、智能答疑的准确性可能存 在偏差、教学评估的全面性可能不足等,难以完全满足 民航安检课程教学的需求;另一方面,教师对生成式人 工智能技术的了解和掌握程度有限,难以将生成式人工 智能技术与民航安检课程教学内容、教学方法有机结合 起来,导致技术在教学中的应用效果不佳。此外,生成 式人工智能技术的应用还需要相应的硬件设备支持,如 VR设备、高性能计算机等,部分院校可能由于资金有限, 无法配备足够的硬件设备,限制了生成式人工智能技术 在教学中的应用。

3.3 教师能力提升问题

生成式人工智能在民航安检课程教学中的应用,对 教师的能力提出了更高的要求。教师不仅需要具备扎实 的民航安检专业知识和教学能力,还需要掌握生成式人 工智能技术的相关知识和操作技能,能够熟练运用生成 式人工智能工具开展教学活动,如构建虚拟实训场景、 生成教学资源、分析学生学习数据等。然而,目前很多 民航安检课程教师缺乏对生成式人工智能技术的系统 学习和培训,对技术的原理、功能和应用方法了解不足, 难以胜任生成式人工智能环境下的教学工作。此外,部 分教师还存在对新技术的抵触情绪,不愿意主动尝试和 应用生成式人工智能技术,影响了生成式人工智能在教 学中的推广和应用。

3.4 伦理道德问题

生成式人工智能在生成内容和开展交互过程中,可能会面临伦理道德问题。例如,生成式人工智能可能会生成虚假的安检信息、错误的操作指导或不恰当的交互内容,误导学生的学习;在虚拟实训场景中,生成式人工智能可能会模拟一些暴力、恐怖的安检场景,对学生的心理健康造成不良影响;此外,生成式人工智能在个性化教学过程中,可能会过度依赖数据和算法,忽视学生的情感需求和人文关怀,导致教学过程缺乏温度。

4 生成式人工智能在民航安检课程教学应用中 的解决对策

4.1 加强数据安全与隐私保护

为保障数据安全和隐私保护,首先,需要建立完善的数据安全管理制度,明确数据收集、存储、使用、传

输等各个环节的安全要求和责任分工,加强对数据的安全管理和监督。其次,采用先进的数据安全技术,如数据加密、访问控制、数据备份与恢复等,防止数据泄露、篡改和丢失。例如,对学生的个人学习数据进行加密存储,只有授权的教师和管理人员才能访问;对机场的敏感安检数据进行脱敏处理,去除其中的敏感信息后再用于生成式人工智能的训练和应用。再次,遵守相关的数据安全法律法规,如《中华人民共和国数据安全法》《中华人民共和国个人信息保护法》等,确保数据的收集和使用合法合规。最后,加强对学生和教师的数据安全意识教育,提高其对数据安全和隐私保护的重视程度,引导其正确使用数据。

4.2 推动技术适配与教学深度融合

一方面,加大对生成式人工智能技术的研发投入, 鼓励科研机构、企业与院校合作,针对民航安检课程教 学的需求, 开发更加成熟、适配的生成式人工智能教学 产品和工具,提高生成内容的质量和准确性,增强虚拟 实训场景的逼真度和交互性。例如,研发专门用于民航 安检虚拟实训的生成式人工智能系统, 能够生成更加多 样化、真实的安检场景和实训任务,满足不同层次学生 的实操训练需求。某航空职业技术学院已联合科技企业 推出"民航安检 AI 虚拟实训系统",该系统基于生成 式AI技术,可自动生成含不同类型违禁品(如液体、 锂电池、管制刀具)的旅客行李图像、旅客异常行为模 拟场景,累计生成实训案例库超5000组,覆盖国内民 航安检 95%以上的常见场景; 在 2023-2024 学年教学试 点中,使用该系统的学生安检实操考核通过率较传统教 学提升28%,平均实训时长缩短30%,且对复杂场景的 应急处置能力评分提高 15 分 (满分 100 分)。另一方 面,加强教师培训,提高教师对生成式人工智能技术的 应用能力。院校可以定期组织教师参加生成式人工智能 技术培训课程,邀请专家进行技术讲座和指导,让教师 了解技术的最新发展动态和应用方法,掌握生成式人工 智能工具的操作技能。同时,鼓励教师开展生成式人工 智能与民航安检课程教学融合的教学改革实践,探索适 合本院校、本课程的教学模式和方法,推动技术与教学 的深度融合。此外,院校还可以通过争取政府资金支持、 校企合作等方式,加大对硬件设备的投入,配备足够的 VR 设备、高性能计算机等,为生成式人工智能技术的应 用提供硬件保障。

4.3 提升教师综合能力

为提升教师的综合能力,首先,建立健全教师培训体系,将生成式人工智能技术培训纳入教师继续教育体系,制定长期的培训计划,分阶段、分层次对教师进行培训。培训内容不仅包括生成式人工智能技术的理论知识和操作技能,还包括基于生成式人工智能的教学设计、教学方法创新、教学评估等方面的内容,全面提升教师的教学能力。其次,搭建教师交流平台,鼓励教师之间开展生成式人工智能教学应用经验交流和研讨活动,分享教学案例和心得体会,促进教师之间的相互学习和共同进步。例如,定期举办生成式人工智能教学应用研讨会,邀请优秀教师进行经验分享,组织教师开展教学观摩活动等。再次,建立激励机制,对在生成式人工智能教学应用中表现突出的教师给予表彰和奖励,如评选优秀教学成果、发放奖金、优先晋升职称等,激发教师应用生成式人工智能技术的积极性和主动性。

4.4 规范伦理道德行为

为规范生成式人工智能在民航安检课程教学应用 中的伦理道德行为,首先,建立生成式人工智能教学应 用的伦理道德规范,明确生成式人工智能在内容生成、 场景模拟、交互过程等方面的伦理道德要求,禁止生成 虚假、错误、暴力、恐怖等不良内容,避免对学生的学 习和心理健康造成不良影响。其次,加强对生成式人工 智能生成内容的审核和监管,建立专门的审核机制,对 生成的教学资源、虚拟实训场景、智能答疑内容等进行 严格审核,确保内容的合法性、准确性和道德性。例如, 组建由专业教师、伦理专家组成的审核团队, 对生成式 人工智能生成的教学资源进行逐一审核, 审核通过后方 可用于教学。再次,注重培养学生的伦理道德意识,在 教学过程中融入伦理道德教育内容, 引导学生正确认识 和使用生成式人工智能技术,提高学生的伦理道德判断 能力和自我约束能力。例如,在虚拟实训教学中,引导 学生尊重他人隐私、遵守安检操作规程, 培养学生的职 业道德和社会责任感。

5 结论与展望

生成式人工智能在民航安检课程教学中价值显著。 其能满足行业对高素质安检人才需求,弥补传统教学短 板,提升教学质量,推动教育数字化转型。不过,应用 中存在数据安全与隐私保护风险、技术与教学适配难题 等瓶颈,但可通过建立安全体系等对策解决。从技术看,未来应用更趋成熟精准,多模态交互优化学习体验。教学模式上,推动"单向传授"向"协同共生"转型。行业协同方面,促进教育与行业实践深度融合。伦理与安全上,将形成更完善规范体系。总之,其应用前景广阔,将成为推动民航安检教育高质量发展的核心动力。

参考文献

- [1]陈燕蝶. 人工智能在安检工作的应用研究[J]. 电大理工,2022(2):65-71.
- [2]何山[1]. 物联网技术在民用航空安全检查中的应用研究[J]. 科学与信息化, 2019(8): 4.
- [3]程绍禹,李修娣,孙一楠,等.人工智能技术在我国大型机场值机服务中的应用与发展研究[J].科学技术创新,2019(16):2.
- [4] 张东,朱晓磊,耿艳,等.人工智能赋能邮政业高质量发展的路径[J].交通运输研究,2025,11(04):161-170.

- [5] 管玲玲, 管玲婷. 人工智能驱动下的图像识别算法优化与应用——以某特大型交通枢纽安检场景为例[J]. 数字通信世界, 2025, (06): 104-106.
- [6]陈天仓.人工智能赋能博物馆检票安检一体化系统:创新应用与深度探究[J].信息记录材料,2025,26(06):80-82+88.
- [7] 唐涛. 技术创新和需求牵引驱动安检产业扩容升级——专访同方威视技术股份有限公司副总裁彭华[J]. 中国安防, 2025, (05): 28-32.
- [8]刘德详. 智慧货物安检系统在机场物流的运用探析 [J]. 中国航务周刊, 2025, (16):75-77.
- [9] 吴桐. 民航安检新技术应用与效能提升策略[J]. 科技视界, 2024, 14(21): 62-65.
- [10] 陈磊. 基于大型综合安检站的智慧安检研究[J]. 中国安全防范技术与应用, 2024, (02): 23-31.
- [11] 覃翔. 基于人工智能的票检安检一体化系统在城市轨道交通行业的研究及应用[J]. 现代城市轨道交通, 2024, (07): 20-26.